

Педагогические ВЕСТИ

№ 7–8 (2565/2566),
АПРЕЛЬ 2009

Издается с 6 ноября 1927 года.
Газета Российского государственного
педагогического университета
им. А.И. Герцена

ТАЙНА ВДОХНОВЕНИЯ

9 февраля 2009 года состоялось расширенное заседание Президиума Санкт-Петербургского научного центра РАН, посвященное 175-летию со дня рождения Дмитрия Ивановича Менделеева. Доклады и выступления о жизни и деятельности одного из самых известных в мире российских ученых представили ведущие российские специалисты. Официальную делегацию РГПУ им. А.И. Герцена на расширенном заседании Президиума СПб НЦ РАН возглавил ректор Г.А. Бордовский.

Основные празднования 175-летия со дня рождения Д.И. Менделеева, прошедшие под эгидой ЮНЕСКО, были сосредоточены в Санкт-Петербурге. Вице-президент Российской академии наук, лауреат Нобелевской премии Ж.И. Алферов, объясняя выбор Петербурга как города, где запланировано наибольшее число мероприятий, посвященных юбилею Д.И. Менделееву, отметил, что именно в Петербурге прошла научная карьера ученого; здесь им были сделаны самые фундаментальные открытия, в том числе самое известное – Периодическая система химических элементов. «В истории мировой науки таких по-настоящему великих людей можно пересчитать по пальцам: Дмитрий Иванович Менделеев – один из самых выдающихся примеров ученого широчайшего кругозора, обогатившего науку первостепенными, по-настоящему выдающимися открытиями», – отметил Жорес Иванович во вступительном слове на расширенном заседании.

Приветствие участникам расширенного заседания от имени губернатора Санкт-Петербурга В.И. Матвиенко передала вице-губернатор А.Ю. Манилова. Она отметила, что научный потенциал Петербурга исторически сформировался именно благодаря Д.И. Менделееву: а в Петербурге в настоящий момент сосредоточено 11% научного потенциала России. Как указала Алла Манилова, правительство Санкт-Петербурга вместе с Санкт-Петербургским



Выступление Г.А. Бордовского на расширенном заседании Президиума СПб НЦ РАН (фото А. Лобановской)
Вверху: вице-президент РАН Жорес Алферов и вице-губернатор Петербурга Алла Манилова (фото А. Деркача).



Ректор РГПУ им. А.И. Герцена Г.А. Бордовский и проректор по международному сотрудничеству С.М. Шилов (фото А. Деркача).

научным центром РАН учредило ежегодные премии за выдающиеся достижения в области науки, в том числе для молодых ученых – студентов, аспирантов и молодых кандидатов наук.

«Недавно телеканал «Россия» провел самый масштабный телепроект года – «Имя России». Среди самых выдающихся людей был назван Дмитрий Иванович Менделеев. Ученый говорил: «Я не Бог». «Все дается только труду» – таков был его лозунг. Но Дмитрий Иванович не упомянул вдохновение, которое сопровождало любой его труд и сделало его в полной мере творцом науки с большой буквы. И это вдохновение, наверное, подарил Дмитрию Ивановичу Петербург».

Вице-губернатор Петербурга А.Ю. Манилова

Тема патриотизма и роли Петербурга в становлении Менделеева как ученого была продолжена в докладах и выступлениях. Член-корреспондент РАН, заместитель председателя СПб НЦ РАН В.В. Окрепилов представил краткую биографию Менделеева в докладе «Дмитрий Иванович Мен-

делеев – гениальный ученый и великий гражданин России».

Одним из центральных в рас-

«Дмитрий Иванович Менделеев был замечательным патриотом нашей страны, неоднократно подчеркивал в своих выступлениях значение этого слова – «патриотизм» – и вкладывал огромные силы в развитие науки и технологии в России. Для нас, ленинградцев и петербуржцев, имя Дмитрия Ивановича Менделеева имеет особое значение, поскольку вся его жизнь, его научная стезя, его практические работы, связаны с нашим городом. Здесь он работал и в Академии наук, и в университете, в Технологическом институте, он был основателем Палаты мер и весов. Я думаю, что такое имя, как Дмитрий Иванович Менделеев – это имя человека, которым может гордиться все человечество».

Вице-президент РАН Ж.И. Алферов

ширенном заседании СПб НЦ РАН стало выступление ректора Герценовского университета, академика РАО Г.А. Бордовского, посвященное деятельности Д.И. Менделеева в области образования. Геннадий Алексеевич акцентировал внимание на том, что Менделеев по праву считается одним из самых выдающихся русских педагогов. Ему принадлежат более 40 работ по проблемам высшего и среднего образования.

«Важно, что заботы Дмитрия Ивановича Менделеева о развитии образования

постоянно были связаны с заботами об экономическом и культурном процветании России. Он не отрывал систему образования от проблемы развития страны. Через все педагогические труды Менделеева проходит идея непрерывного образования и гармонического развития личности. Особенно Дмитрий Иванович ратовал за преемственность программ начального, среднего и высшего

образования, и, надо сказать, эта проблема остро стоит и сегодня. Также Менделеев боролся за развитие государственной системы образования, особенно его начального уровня. Следует упомянуть взгляды ученого на подготовку учителя. Он писал о том, что, думая о русском образовании, прежде всего, следует заботиться об учителях. В вузах Менделеев видел не только профессиональные образовательные учреждения, но и источник создания в России национальной интеллигенции».

Ректор РГПУ им. А.И. Герцена Г.А. Бордовский

В заключение вице-президент РАН Ж.И. Алферов предложил в ноябре 2009 года рассмотреть вопрос о присвоении Санкт-Петербургскому государственному университету имени Дмитрия Ивановича Менделеева. Уже меньше чем через полгода мы узнаем, удалось ли претворить в жизнь эту замечательную идею.

Антон ДЕРКАЧ,
корреспондент «ПВ»